

黑龍江省市縣圖書館在大進中取得的 幾項基本經驗和存在的主要問題

鞠占屏 王啓宇 李志順

黑龍江省在今年一月十九日到二十二日召開了全省市、縣圖書館館長會議。根據黨的八屆六中全會及本省第一屆黨代表大會第三次會議的精神，檢查總結了大躍進以來本省的圖書館工作經驗和存在問題，並且佈置了一九五九年的工作任務。現將五項基本經驗及主要問題介紹如下：

本省公共圖書館，在各級黨委的領導下，經過整風運動及系統的社會主義和共產主義教育，圖書館工作發生了根本變化。這首先表現在：圖書館幹部徹底搞臭和批判了資產階級個人主義思想，出現了人人插紅旗拔白旗，人人樹立共產主義思想的新局面。其次，破除了迷信，解放了思想，樹立了敢想、敢說、敢干的共產主義風格，從而廢除了舊的規章制度，建立了新的方法和制度。第三，出現了工作上的大躍進。第四，出現了人與人之間，館與館之間的共產主義大協作。

正是由於整風的結果，本省各級公共圖書館堅定了為工農兵服務的方向，並認真貫徹了開門辦館的方針。現在全省圖書館界已經出現了響亮的口號：要共產主义思想挂帥，要苦干、实干、巧干，爭取實現圖書館工作更大的躍進。

隨著圖書館幹部共產主义思想的樹立，一九五八年全省縣以上公共圖書館的工作一般都比一九五七年翻了三番以上，特別是圖書流通率比一九五七年增加了幾倍、几十倍。據哈爾濱、牡丹江、訥河三個市縣圖書館的統計，一九五八年的圖書流通率，已達到一千一百余萬冊次，為一九五七年的二十八倍。據牡丹江等幾個館的統計，舉辦的各種大小型的群眾活動為3,600次，相當於一九五七年的十二倍。訥河縣圖書館一九五八年的圖書流通量為五十八万余冊次（平均一冊全年流通了五十八次以上），比一九五七年的四萬二千冊次翻了十三番。牡丹江市圖書館藏書為6萬冊，一九五八年的總流

通額為四百一十四萬冊次，平均一冊書全年流通了六十九次。哈爾濱市圖書館按十八萬冊經常流通的圖書計算，全年圖書流通總冊次為五百八十万，平均每冊書流通了二十八次，相當於一九五七年全年的十八萬冊次的二十七倍。僅只一九五八年一年的流通冊次，就已相當於建館八 years來流通冊次的總和。

各圖書館通過各項工作緊密地配合了黨的中心工作，切實地貫徹了圖書館為政治、為生產服務的方針。據牡丹江市圖書館的統計，一九五八年內總共解決了大小生產關鍵問題四十三件，對本市的生產建設起了一定的推動作用。總之，通過整風及雙反運動，本省公共圖書館的面貌已煥然一新，出現了思想、工作雙躍進，全省圖書館工作進入了一個新階段。

在各級黨委的正確領導下，几年來特別是大躍進以來，各項工作都已取得了許多經驗，其中主要的基本經驗是：

第一，依靠黨的領導，政治挂帥，思想領先，實現圖書館工作的大躍進。

办好圖書館事業的根本關鍵在於黨的領導。黨是一切事業的最高統帥，是人民利益的代表者。要想使圖書館真正成為全黨全民的事業，成為整個社會主義文化事業的一部份，就必須聯繫實際，聯繫群眾，為社會主義的經濟建設及文化技術革命服務，促進生產力的發展，反之，圖書館的全部工作就會一事無成，不能發揮應有的作用。為辦圖書館而辦圖書館，這是資產階級的觀點。因此，圖書館必須堅決地依靠和服從黨的領導，把圖書館工作毫不條件地放在黨的監督指導之下。几年來特別是大躍進以來，本省各種類型圖書館，在黨的領導下取得工作上的大躍進，就是一個明證。圖書館工作，只有真正地貫徹為無產階級政治服務、為生產服

务、为工农兵服务的方針，帮助提高群众的共产主义觉悟，密切配合党在各个时期的中心任务及实际工作，大力推动工农业生产及科学文化事业的发展，这样才能得到党的組織及人民群众的重視、领导和帮助，真正成为党的有效的宣传教育工具。反之，一个图书馆只強調本身业务，忽視党的领导和党所赋予的任务，那就必然会自觉或不自觉地犯錯誤，而且图书馆工作也就不可能有所跃进。我省图书馆界，在党的领导及政治挂帅这一問題上曾經有过激烈的思想斗争。图书馆工作需不需要政治挂帅，有二种不同的認識：一种人（恶意攻击党的领导的右派分子除外），只重視业务，忽視政治，他們認為在图书馆工作上不是什么政治挂帅問題，主要的是设备和技术問題，不是什么思想問題，思想頂不了技术和设备。这种忽視政治、忽視思想的人，实质上就是忽視党的领导。通过整风大辯論，这种思想受到了彻底的批判。認識端正了，依靠党的领导的思想树立了。另外一种人，主张政治挂帅，使政治和具体业务结合起来，政治为统帅。这种思想是正确的，受到了多数人的拥护。上述两种思想的斗争，实质上正是两条道路的斗争。政治挂帅，依靠党的领导，这是訥河县图书馆办好社会主义图书馆的根本原則。在全省市县图书馆馆长會議上所介紹的依靠党的主要經驗是：①图书馆要用出色的工作成效来爭取党的更多重視和领导，以及人民群众的支持；②主动向党委彙报工作，請求指示，取得党的指导、支持和帮助，否则图书馆工作就会迷失方向；③向党委彙报工作中的重大問題，如方針政策等，不是任何瑣碎事务都請党委給予解决。正因为他们做到了这一点，所以訥河县委第一书记及县长都經常到图书馆视察工作并听取彙报，在县召开的有关會議上安排图书馆工作，在人代会、宣传文教會議上由图书馆长作專題发言，使图书馆成为全县文化活动的一个核心。无数經驗證明，只有坚决依靠党的领导，才能真正办好社会主义的图书馆事业。

第二，依靠群众，开门办館，做好为政治、为生产服务的工作。

图书馆工作必定要走群众路綫，积极貫彻建設社会主义总路綫的精神，充分发挥群众力量，坚持开门办館，这是社会主义图书馆的唯一正确的途径。只有依靠群众，联系群众，处处为群众的利益

着想，群众才能把图书馆当成切身的事业，才能充分地利用它。只有这样做，图书馆的工作才会全面开花結果。在大跃进及文化技术革命的新形势下，广大劳动群众对閱讀图书的要求迅速地高涨着，这种形势也更迫切要求图书馆开门办館，把書送到讀者手中去。图书馆通过整风，批判了右倾保守思想，打破了清規戒律，坚定了为工农兵服务的方向，坚持了开门办館的方針，大力开展了图书流通工作，做到了送書上門、下厂、下乡、上街。我省市县公共图书馆在开门办館方面所采取的主要措施是：①做到了常年开放，天天服务，大力发展外借讀者，延长开館时间，歇人不歇館；②在工厂、工地大量建立流通站；③在科学硏究机关及企业机关团体等单位中，建立借書小組；④在一些中心地区設立外借閱覽站和卫星图书馆；⑤开展館际互借及邮借、電話借書等。据五个館的統計，流通站已达到了一千二百个，相等于一九五七年的三倍；外借小組二千余个，相等于一九五七年的一倍半。另外还建立了卫星图书馆及閱覽外借站八十个。图书流通率及讀者人次都有很大的增长。

依靠群众是我们党一切工作的根本路綫，要想办好图书馆也必須依靠群众，大搞群众运动。我省公共图书馆依靠群众有下列几点作法：①积极与有关部门大搞共产主义协作，如图书馆之間的書目工作、干部培养、图书采購的协作。和有关部门在人力、物力方面的协作，如与文化館、書店、博物館等組成农村文化工作的統一战綫，借以解决图书馆力量不足的困难；②在館內大搞群众运动，培养干部成为多面手。如发动群众編書目，人人輪換下書庫做出納員；③大力培养讀者群众中的业余管理員。通过上述方法，既能树立干部的集体主义思想，又能培养干部成为多面手。这种做法，比过去单枪匹馬、互不合作的做法不知力量大了多少倍。

图书馆是党向群众进行社会主义和共产主义教育的有力工具。图书馆通过書刊及其它活动，担负着宣传党的政策決議及向广大群众普及文化科学知識的重大任务。图书馆的工作內容，應該具有高度的思想性。整风后，我省各公共图书馆密切地配合了党的中心工作，迅速地克服了工作中的形式主义，工作質量大大提高了。在大搞鋼鐵运动、学习毛主席著作及开展共产主义教育运动中，各图书馆都切实地做了很多工作，取得了很大的成績。据四

个市館的統計，一九五八年編出上述三方面的書目共达 700 种。在大搞鋼鐵运动时，我省公共圖書館都以鋼鐵为中心，大搞图书展覽、專題陈列等各种群众活动。由于圖書館工作貫彻执行了为政治、为生产服务的方針，就使省委及各地党委更加重視了圖書館工作，并把它們納入文化工作的日程上，在省市县党委的全面规划中也都規定有圖書館网化的一項。

第三，認真貫彻党在社会主义建設时期的“多快好省”的总路綫，是圖書館开展工作的正确途径。

在党的教育和領導下，我省圖書館干部明确了圖書館工作的方向，解放了思想，树立了敢想、敢說、敢做的共产主义风格，从而在工作上出現了新气象。自双反以后，各級圖書館的干部、編制、經費都較前大为削減，但工作却比一九五七年翻了几番。所以能够取得这样的成績，除了上述几項主要原因外，認真貫彻多快好省的总路綫也是主要因素之一。这一点反映在我們省市县館館長會議上的，主要有以下几点体会：①充分发挥了現有藏書及設備的潛力。在藏書方面做到以書找人，書書有人看。在設備方面做到設備虽简单，工作也能翻几番。②尽量做到少花錢多办事，不花錢也办事。这是会上介紹的帶有普遍性的經驗。不管怎样，圖書館在开展工作中总是要花些錢的，但是他們对于花錢的項目都精打細算，能不花的就不花，必要花的从多方面想办法，拿一分錢办三分錢的事，这是牡丹江市圖書館在我省文教卫生財經會議上介紹的依靠群众勤俭办館的一条主要經驗。一九五八年这个圖書館給国家节省了經費 1,500 余元。同时还出現了一分錢沒花，仅仅几天時間就建立起来的藏書二万余冊的拜泉县圖書館。③打破了陈規，废除了旧的規章制度，改革了工作方法和工具，在圖書館界开始技术革新运动，大大地提高了工作效率。

第四，圖書館工作也要两条腿走路。否則即要产生工作上顧此失彼的現象。

圖書館工作中的两条腿走路，首先表現在一手抓服务，一手抓輔导；其次是既要求工作数量，又要保証工作質量；再次，在开展工作时要做到土洋結合、大小形式結合。經驗証明：哪个館这样做了。哪个館的工作就开展得較好。否則，开展工作既不全面，質量又很劣。

第五，领导亲自上前綫，抓思想，抓經驗。

客觀形势要求进一步改进领导作风，使领导不

致落后于群众，而能站在各种运动的前面，把工作推向前进。我省市县圖書館各級領導干部，經過整风改变了作风，从館長到各部門的领导干部，大都做到了政治挂帅，人人論虛，不管搞行政或业务工作的，都注意抓政治思想工作。领导干部走出了办公室，当出納員、編目員、技术加工員，和普通館員一起研究解决工作中的关键問題，站在服务工作的最前綫。如哈尔滨及牡丹江两个市的圖書館館長，每周有固定时间做出納工作，并經常和做推广工作的同志一起到工厂建站，送書。各館的领导在工作中都亲自抓典型，树立起鮮明的旗帜，以点带面，以先进带落后。据三个館的統計，在一九五八年中总结了各种經驗共二十一項，还进行了这些經驗的交流和推广。

我省市县圖書館在党的正确領導下，几年来特別是大跃进以来取得了很大的成績。但还跟不上客觀形势发展的需要，还存在着一些問題，首先是：一九五八年我省圖書館工作虽然出現了全面的跃进，但有些工作还是作得不够。比如有些館对开門办館，为政治、为生产服务的方針貫彻得还不够深透和全面。因此，工作开展得不大，图书利用率很低，仍停滞在原有的工作水平上。

其次，两条腿走路的工作方針貫彻得不够。最近一年內各圖書館的图书流通率都有迅速增加，在讀者服务方面作出了巨大的成績，这是主要的，但也出現了一些問題。有些館有忽視工作質量的倾向，強調圖書館流通冊次的增加，而不管图书流通的效果如何，对讀者起了哪些作用。有些館对农村出現的大批人民公社圖書館沒有进行輔导工作，只忙于陣地的服务工作，农村工作仍是一支短腿。

最后，在圖書館工作中也發現了一些形式主义的作法。在會議上許多館都彙报了他們所举办的大量的讀者報告会、展覽会、座談会等各種形式的群众活动，但許多館却回答不出通过这些活动对讀者起到了哪些作用，对讀者的閱讀兴趣发生了什么影响。

通过这次全省市县圖書館館長會議，全体到会同志一致認為：應該在一九五八年工作胜利的基础上繼續前进，戒驕戒躁，力戒浮誇，大搞以社会主义及共产主义教育为中心的图书宣传运动，总结人民公社圖書館建設經驗，并大搞圖書館学理論研究，总结建国以来我省的圖書館工作經驗。

一九五九年还要爭取全面工作翻三番，来迎接国庆十周年。这是会上的一致的行动口号。